

# “家长式焦虑”需教育改革纾解

家长的焦虑其实是体制焦虑的情绪宣泄,从这个意义上说,怀孕女教师的处境,暴露的正是教育的尴尬

■胡翀

上周,各中小学、高校陆续开课。可绍兴北海小学新校区五年级两个班的数学老师,却被家长们齐喊“下课”。原因挺简单,因为这位老师怀孕了。家长担心,频繁更换重要课程的任课老师会影响孩子的学习,输在“起跑线”上怎么办?

因为老师怀孕,所以被家长们齐喊“下课”。在教师节,听到这样一条新闻,不知道大家会是一种什么样的感受。怀孕生子,是女性的人权;孕期上课,是女教师的劳动权。在《女职工劳动保护规定》里,并没有哪一条规定女职工怀孕了就必须休息,而只是对用人单位作出在女职工怀孕期间给予相应照顾的规定。所以说,

女老师怀孕,只要她本身生理、心理、体力处于可以承受的范围,上讲台完全没有问题。

当然,站在家长的立场上想想,似乎也不能简单地认为这就是无理取闹。教和学之间,本身就需要磨合,然后才能合拍。就这起事件来看,本来家长们就已经对学校走马灯般地更换老师心存不满,新学期一开始,老师又换了,而且换的还是一个已经怀孕好几个月的老师,这就意味着,几个月后老师还得换。这样的更换频率和节奏,自然会对学生的学习产生负面影响。

拒绝怀孕老师也好,所反映的是作为孩子家长那颗为儿女学业前程操碎了的急切之心。为什么急?因为别人起步早、基

础好;为什么急?因为有了好成绩才能上好学校,上了好学校才能有好前程;为什么急?因为你不急,起跑线就有可能成为你的终点线。

可以说,拒绝怀孕老师是典型的“家长式焦虑”,不能输在起跑线上的惯性思维,无形之中给孩子,也给学校带来了沉重的压力。但换位思考,这样的观点也许还真有点站着说话不腰疼,中国现行的教育体制,一考定终生的选才模式,容不得有半点闪失,这不是家长造成的结果,而是体制形成的格局,家长的焦虑其实是体制焦虑的情绪宣泄,从这个意义上说,怀孕女教师的处境,暴露的正是教育的尴

尬。

的十一届三中全会以来,我国的教育体制改革经历了破冰期、发轫期、深化期,到如今的转型期。应该说,教育改革从先前计划体制的框架内,逐步转向了适应当前社会发展形势的新局面。逐步落实九年制义务教育,调整中等教育结构,大力发展职业教育,改革高校招生计划以及毕业生分配制度等等,一系列顶层设计正在逐步完善。相信在不久的将来,教育选择将趋多样化、专业化、职业技能培养更细致、更到位,教育改革的红利惠及每一户家庭的美好愿望都将一一实现。

一项制度的建立到落实,总有一个过程。就教育体制而言,我们既要有改革的魄力和决心,同样不可或缺的还有那份冷静和耐心。

“家长式焦虑”需教育改革纾解。从党

观点碰撞

## 拾了低俗的牙慧

■胡翀

在商言商,现代商业社会确实需要一些经营手段,但是决不需要“比短裙赢折扣”这类有损人的尊严与道德规范的无聊促销创意。商家除了赚钱外,还要遵从商业伦理,守住道德底线。否则即使这种促销手段取得了再满意的效果,聚集再多人气,也会给人留下“穷得只剩下钱”的恶俗印象。

“穿短裙打折”,拾了低俗的牙慧。要遏制另类经营行为重演,除了对商家进行道德舆论谴责外,有关部门更要从法律制度的层面给另类经营行为树立界桩并加大处罚的力度,加重其违规成本,让另类经营者出于经济利益与违规成本考虑,不敢也不愿炮制另类经营行为。如果这个问题不解决好,“比短裙赢折扣”还会以其他形式继续出现。

## 请相信市场的力量

■段思平

对于市场行为,更多时候可能还是得遵循市场逻辑。一方面,打造品牌从来都不能依靠一锤子买卖,另类营销虽然能在一时吸引眼球,但若产品质量缺乏保障,服务水平无法跟上,消费者去一次已觉上当,哪里会成为回头客?在各类美食评论软件大行其道的当下,这家餐馆若无法在菜品和服务上取胜,就拿不到网友们的好评,也就不可能吸引更多食客。

另一方面,相似的营销手段反复使用,对公众的刺激与吸引力也就逐渐下降,所谓“见怪不怪,其怪自败”,长此以往,身体营销难免陷入无人捧场的尴尬境地。说到底,身体营销是市场经济发展中不可避免的跑偏,但市场自身毕竟拥有强大的纠错能力,只知拿身体说事儿的商家终将被市场淘汰。

## “穿短裙吃饭打折”,你怎么看?

最近南京一家火锅店在网上有点火,特别是在本地某资讯微博号发博后,更是受到了热议,这是为啥?原来这家店新推出了一项促销活动:穿短裙吃饭能打折,裙子越短,折扣越大。

裙子在膝盖往上10~15厘米,打8.5折;16~20厘米,打7.5折……每5厘米划为一档,共有6档,最高2.5折,这需要裙子下摆至少距离膝盖35厘米。这就是火锅店极具挑逗性的广告宣

传。就连商家都没想到的是,这原本只是一场为了吸引眼球的炒作,竟然真的出现了车水马龙的场景。在这家火锅店门口,很多女孩等待着工作人员,用尺子量自己的裙子。



漫画:亦云

## “路让树”还是“树让路”,听听群众怎么说

■雷钟哲

这几天,围绕西安地铁5号线沿线大树和绿地,尤其是友谊路上上千棵高大的梧桐树的去留,成了政府重视、社会热议、群众关注的一个热点。由于地铁施工需要封闭部分交通,有的行道树影响交通疏解,全线需要迁移大树1846棵;其中友谊路全线1025棵梧桐树,就在迁移之列。

这就伤害到部分市民的感情。于是,许多和梧桐树一起长大的人表示出极大的质疑:“路改改还能往前走,树‘搬家’还能活吗?”于是,“路让树”还是“树让路”,就成了一个无法释怀的纠结。

不能说这些市民太过矫情,实在是因为树也是城市的组成和家园的部分,是历史的记忆与见证,甚至是人的精神寄托。没有树,不知是否还有“碧玉妆成一树高,万条垂下绿丝绦”的佳句,“青青一树伤心色,曾入几人离恨中”的愁绪,还将该如何寄托了。

由此可见,让路之争的意义已经大大超出了让路本身。政府的责任,就是要听取各种意见(民主),吸纳全部智慧(集中),从中找到一条可使保护与建设能够双赢的方案,至少是利益最大化损失最小化。这样一来,既能纾解市民纠结,又能为其他地铁线路积累经验。当然,民主也不是任由“大风吹倒梧桐树,自有别人论长短”,而是要通过科学组织和一定程序,取得最佳结果。——这,自然也是对执政智慧的考验。

## 对教师索要“说爱我”多些理解

别对教师索要“说爱我”吐口水,成全他们渴望“被爱”的工作成就感与职业幸福感,是家长和孩子们送给辛勤园丁的最好节日礼物

■张玉胜

又是一年一度的教师节。一些家长为了让孩子在老师面前增加印象分,又在谋划着送老师点啥。而今年,福州铜盘中心小学的老师们却说,别送礼,要送就送我小视频说爱我吧。虽然这所学校的做法在家长中引起了一些争议,但是老师们觉得,他们在不忘倡导尊师重教传统的同时,也是用一种方式来拒绝“送礼之风”(9月9日《福州晚报》)。

第31个教师节到了,福州铜盘中心小学的老师又在向孩子们“索要”礼物。不过,他们此次心仪的并非钱物,而是一段自制“说爱我”的感恩视频。尽管人们对此举不乏存有“折腾家长”之类的争议,但老师们别出心裁的创意和倡导尊师重教的初衷,却

是毋庸置疑和值得点赞的。对于教师索要“说爱我”,正确的态度应当多些理解、包容与支持,少些吐槽与指责。

近年来,尊师重教民族传统渐趋迷失,师道尊严受到严重挑战,老师遭殴被殴事件时有发生,已成当下的社会隐忧。国家设置教师节的本意就是让教师职业获得社会的认可与尊重,正如为人父母者期待父亲节、母亲节收到儿女们的感恩礼物一样,传道授业的老师希冀得到学生们节日祝福的心情,同样感同身受。而在“送礼”几成人们逢年过节“规定动作”的现实语境下,教师们索要“说爱我”视频的主动出击,自当不无“以良币驱逐劣币”的正能量效应。

剖析此举引发社会争议的缘由,大体不外两方面因素:一是“麻烦”家

长。尽管孩子们对玩手机并不陌生,但拍视频却并非可以由孩子们独立完成的事情,需要家长的指导和参与,这或会让部分忙于工作和水平有限的家长颇感有心无力;二是“索爱”欠妥。基于“言为心声”的道理,学生“热爱老师”的暖心话语,当为孩子们发自内心的情感表达,以索要方式让孩子们说出的“我爱你”,或不无逼人就范和嗟来之食之嫌。

不过,笔者对上述质疑声音却不敢苟同。理由同样有二:其一,不是“麻烦”是沟通。在录像早已大众化的今天,由全家人共同策划、导演和参与拍视频,既为孩子提供了展现自我、表达心声的平台与机会,又何尝不是一件其乐融融的家庭快事,

正如林女士所言,“该课外作业让家长们有更多的时间和孩子互动。”

其二,“感恩”需要引导。也许,让一些对某位老师有“意见”的孩子违心说出“我爱你”,的确免为其难或言不由衷,但对于身心尚待发育、价值观尚未成型的未成年孩子而言,他们判断是非、辨别美丑的标准却未必正确,比如把批评过自己、责罚过作业的老师视为“坏老师”等。“拍视频”恰好为家长矫正孩子观念、培育感恩意识提供了家教机会,让孩子懂得“爱”与“害”的道理。

别轻易对教师索要“说爱我”吐口水,成全他们渴望“被爱”的工作成就感与职业幸福感,是家长和孩子们送给辛勤园丁的最好节日礼物。如果“送礼之风”果真能够终结于此,善莫大焉。

外币合计资产流动性比率等相关指标均高于监管要求水平。

国际化、综合化、集团化经营有序推进

上半年,浦发银行有序推进公司国际化、综合化、集团化经营,满足客户在多元化发展和“走出去”过程中的金融需求。截至6月末,浦发银行香港分行总资产规模695.85亿元,实现净利润1.30亿元;25家浦发村镇银行资产总额282.5亿元,存款余额225亿元,贷款余额191.2亿元,涉农和小微贷款占比超过90%;浦银租赁、浦银安盛基金公司及浦银国际控股等均在稳步推进发展当中。

浦发银行相关负责人表示,下半年,该行将继续推进客户中心战略、创新产品与服务,优化业务流程,发挥国际化、综合化、集团化综合服务优势,深化对实体经济的支持力度。

王莹 言莺

## “诈骗”事件是习惯性失控

■阮向民

开玩笑,其实呢,是一种无聊的搭讪,少不了挑逗的成分,自以为很幽默,其实很浅薄。根子里,那是一种习惯性轻浮。

第二类是嚣张型。尤其是坐头等舱的那位,以为自己的机票和别人不同,就可以处处高人一等,一旦要求得不到满足就急躁,飞扬跋扈,自以为是勇士,其实是莽夫。根子里,那是一种习惯性轻狂。

人们常说,习惯决定性格,无论是习惯性轻浮,还是习惯性轻狂,表面上是一时情绪失控,其实是性格的条件反射,可以肯定的是,平日里他们对这样的言行方式早就习以为常。当然,每个人有自主选择性格的自由,但前提是在尊重公共道德和公共秩序的基础上。

事件发生后,这3名当事人人都遭到了拘留,而早在两年前,我国就有了“诈骗入刑”的先例。希望这样的惩处,能让人们反思一下自己的性格缺陷,改一改习惯性轻浮,习惯性轻狂的失控症。

目前,浦发银行发布了2015年上半年度业绩报告。上半年,浦发银行继续积极适应经济新常态,认真贯彻落实国家宏观调控政策和监管要求,围绕客户需求推进金融创新,扎实服务实体经济,稳步推进经营发展。

三大业务均衡发展,

实体金融服务能力进一步提升 上半年,浦发银行围绕客户多元化需求创新业务模式,优化业务流程,进一步提升服务实体经济的能力,推动公司、零售、金融市场业务均衡发展,五大重点突破领域各具亮点,带动转型发展向纵深推进。

公司业务,积极为企业、政府机构客户提供广泛的产品和服务。在发挥相关优势积极为实体经济提供信贷支持的同时,浦发银行积极对接“一带一路”、京津

浦发银行发布2015年上半年度业绩

## 扎实服务实体经济 稳步推进经营发展

小微企业经营能力,打造小微业务特色

等,实现了小微金融业务的平稳健康发展。

金融市场业务,运用广阔的金融机

作资金类资产规模1.57万亿元。

资产质量稳定,抗风险能力保持稳健

顺应新常态下风险管理要求,上半年,浦发银行一是加大对重点行业、重点领域的信贷投放,实现信贷规模的稳定增长;二是强化重点行业、重点业务的组合管理,实现集中度的有效控制;三是加大信贷结构调整力度,积极化解存量信贷资产的风险;四是继续优化公司和零售金融业务预警机制;五是持续开展风险排查,夯实信贷资产质量;六是深化资

产保全前移机制建设,继续通过多种途径和措施保全和处置不良资产。

尽管受实体经济下行影响,上半年,浦发银行不良贷款余额和不良贷款率有所上升,但信贷业务整体运行平稳,资产保全工作积极推进,资产质量保持稳定。与此同时,浦发银行继续保持稳健的抗风险能力:截至6月末,该行贷款减值准备对不良贷款比率为245.45%,保持行业领先水平;并表核心一级资本充足率、一级资本充足率、资本充足率及本